

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Ziua eroilor la Cluj

Sărbătorirea zilei de 13 Mai s'a făcut la Cluj cu o deosebită solemnitate. Orașul nostru cu mii de drapele a avut un aspect de impunătoare sărbătoare.

Sărbătoarea a început prin oficierea unui serviciu divin întru pomenirea eroilor, în toate bisericile din localitate. Preoții au ținut predici reliefând jertfa celor morți pentru patrie.

La biserica noastră a săvârșit un „Te-Deum” as. cons. Dr. Seb. Stanca, fiind de față generalul Danil Pap cu întreg corpul ofițeresc.

La orele 9 reprezentanții autorităților, armata, școlile și publicul s'au adunat în Piața Unirii, unde la un semnal dat, muzica militară și toate corurile au cântat „Imnul Regal”. S'a alcătuit apoi procesiunea. În frunte un grup de polițiști călări, jandarmii, coronele, muzica militară, corul bisericii ortodoxe române, clerul, capii autorităților, consiliaii, corpul ofițeresc, diferite societăți, un imens public, școlile și armata.

Dela orele 10.30—10.40 a încetat orice activitate atât pe străzi cât și în localurile ca semn de pietate pentru eroii morți.

La orele 12 s'a oficiat în cimitir un parastas de către preoții bisericii ortodoxe. La acest serviciu a asistat și P. S. Saie Episcopul nostru Nicolae.

Au urmat apoi cuvântările. Generalul Bădescu rostește o vorbire plină de înflăcărare și de sentiment patriotic, explică marea zilei acesteia, arată luptele purtate de veacuri de către neamul nostru pentru păstrarea credinții, limbii și a moșiei.

„Nu ne-am adunat aici ca să plângem, ne-am adunat să preamărim eroismul, înăițând suflete curate spre ceruri. Generațiile tinere, când țara va cere-o, să urmeze pilda de eroism acestor scumpi morți necunoscuți. Dragi eroi, fie-vă somnul lin și țărâna ușoară”.

În numele universității vorbește d-l profesor universitar Bratu. În cuvinte calde și duioase face istoricul luptelor naționale. Amintește pe marii eroi ai neamului, Ștefan, Mihai, Brâncoveanu, Horia și Iancu.

Sfârșește vorbirea cu un îndemn la muncă, să nu ne bazăm numai pe laurii câștigați prin jertfirea victii acestor eroi, ci să căutăm să muncim mai departe cu râvnă și dragoste pentru țară, iar jertfele neprețuite aduse de luptători să cimenteze legăturile și deplina armonie între frați.

În numele școlilor minoritare vorbește d-l profesor Alexandru Rozsa. Face apologia sărbătorii păcii și a ertării vorbind cu mult entuziasm despre caracterul și sufletul mare al aceora ce-și apără patria și mor pentru ea.

La sfârșit vorbește as. cons. Dr. Seb. Stanca, implorând darul lui D-zeu asupra jertfelor de sânge aduse de miile de eroi pe altarul patriei, pentru pacea, și liniștea, și propășirea țării și a tuturor cetățenilor ei.

Muzica militară a intonat un imn religios iar poporul a presărat flori pe morminte.

La orele 4 p. m. a avut loc un festival la Teatrul Național. Seara toate edificiile au fost luminate, iar la orele 9 a avut loc o retragere cu torțe în cântecul muzicii militare.



Note pe marginea unui articol al „Crucei“

Ce se crede și ce este în realitate învățământul teologic din Ardeal

(Continuare.)

Rog pe cine vrea să se intereseze mai deaproape despre felul de a fi și nivelul cultural al Acad. Teologice din Cluj, cu care ca program și studii este identică Academia Teologică din Oradea și Sibiu, să recitască Memoriul asupra facultății de teologie făcut de Decanul facultății din București, Dr. G. O. Piteșteanu în colaborare cu părintele Dr. Alex. Mironescu, cari în memoriu arată chiar condițiile ideale pentru bunul mers al unei facultății de teologie și să compare cu acele *recerinți starea actuală* a Acad. teologice din Cluj. Singur astfel își va putea forma oricine o judecată reală despre nivelul acestei academii.

Memoriul asupra facultății de teologie făcut cu dorința expresă de a ridica facultatea teologică din București la nivelul cultural al facultăților din apus pretinde: obiectele principale să se distribue pe opt catedre și pentru aceste opt catedre să se numească opt profesori ordinari, iar numărul oarelor să se fixeze la 7 oare săptămânale pentru un profesor ordinar (pag. 80—81), timpul ce se cere pentru a se putea învăța și împăria știința teologică în măsura cea mai neapărat necesară este de 4 ani (pag. 76).

Ori aceste *recerințe sunt realizate complet unele c uprisințe la Academia noastră teologică*. Durata cursurilor este de 4 ani. Numărul oarelor pe săptămâni e 8 și 2 de seminar pentru un profesor ordinar. Deci ceva în plus. În anul viitor șapte catedre vor avea profesorii lor, cu toate că abia în acest an va lua ființă al treilea curs, și abia în anul școlar 1927—28 și al patrulea curs, când vor fi opt catedre, având fiecare titularul său. În această privință nu stă mai bine nici facultatea de teologie din București ori Cernăuți, unde sunt mai multe catedre vacante.

Memoriul asupra facultății de teologie la pag. 61 afirmă: „*teologia dogmatică și morală sunt inimă întregii teologii și toate ce-*

lealte obiecte teologice sunt sau numai pregătiri către ele ori numai deduceri din ele, pentru aceasta nu poate să fie cineva teolog fără cunoașterea lor temeinică“.

La Academia teologică din Cluj în anul viitor, teologia dogmatică fundamentală, adică apologetică va avea titularul său și va fi propusă în șapte ore la săptămână, dogmatica specială în alte opt oare de alt profesor, iar morală opt oare, asemenea de alt titular.

Să ni-se arate la care facultate teologică din țară se propune în măsură mai extinsă ceea ce se numește și de fapt este inima teologiei.

Mai putem să adăugem unele amănunte Memoriul citat zice: (pag. 83) „Obiectul filosofiei creștine este o condiție necesară pentru studiul teologiei, această știință prepară studiul sistematic al religiei în dogmatică și morală“.

La Acad. teol. din Cluj în această privință stăm mai bine ca și la oricare facultate teologică din țară. Filosofia creștină se propune în patru oare pentru anul prim și doi. Până când aceasta lipsește ori a lipsit până de curând, ca studiu aparte, la facultatea teologică din București și nu se propune la Cernăuți decât în două oare la săptămână.

Ori fiind aceasta situația reală, „Crucea“ făcea mai bine, dacă înainte de ce ar fi publicat scrisoarea colaboratorului său, s'ar fi informat mai de aproape, căci atunci nu putea să publice un articol care dovedește atâta ignoranță cu privire la învățământul teologic.

E semnificativ pentru mentalitatea autorului, că chiar și în postul de director al Internatului teologic din București cere ca să fie numit eventual un mirean. Autorul care propune astfel de ciudățanii uită că la facultatea teologică din Cernăuți, până de curând nu putea să fie profesor decât preot și așa e cazul la toate facultățile teologice din Apus și nu fără orică bază. Dar atunci cum se poate ca cineva să propună ca chiar conducerea internatului teologic, unde se formează sulfetele preoțești, să fie incredințată unui care nu este preot. *Nemo dat, quod non habet!*

Am scris acest articol ca să fac dovadă

că din lipsa cunoștinței de cauză se ponegrește învățământul teologic și se dau soluții deadreptul bizare.

Dr. I. P.

Limbile de foc

Multe veacuri au trecut, decând foisorul din Ierusalim, unde erau adunați apostolii, așteptând întărirea de sus, s'a luminat cu sgomot și cutremur și limbile de foc, s'au pogorât asupra fiecărui apostol. Duhul Sfânt a picurat în sufletele tuturor scânteia sfântă a divinității sale.

Apostolii, cari s'au fost depărtat în ceasurile cele mai grele de suferință ale lui Isus primesc acum puterea d-zeiască, pentruca să poată înfrunta toate greutățile și să învingă piedecile, ce se vor ivi în calea apostoliei lor. Primesc puterea, ca să poată răbda chinuri, huidueli și moarte de martir. În câteva clipe mințea li-se luminează cu cunoștința limbilor, ca să poată propovădui evanghelia mântuirii la toate neamurile pământului.

Astăzi, când nu se mai fac asemenea minuni dumnezești, stăm uimiți de măreția acestui fapt. Cât învață omul astăzi dela vârsta copilăriei până la bărbăție și în atâta ani abea poate să-și însușiască una, două sau trei limbi și și aceste după multă bătae de cap.

Este plin pământul de școli și așezăminte culturale, unde tinerimea dornică de învățatură se adapă la isvorul nesecat ale științei, ca apoi deoparte fiecare să poată reda societății învățăturile câștigate, de altă parte să și poată câștiga în urma muncii sale pânea cea de toate zilele.

Cu toate acestea lumea este lipsită de liniștea sufletească, de mulțumirea, ce trebuie s'o aivă bietul om trudit.

Limbile oamenilor sunt folosite spre ocară și hulă unuia contra altuia. Chiar și sf. biserică alui Hristos este sfâșiată în nenumăratele ramificațiuni, luptând una contra altuia, răsărind zilnic secte cu învățaturi unele mai ciudate, decât altele. Cu dreptcuvânt a zis un arhiereu învățat că „ne urâm întru Hristos“.

Astăzi avem deci lipsă mai mult ca oricând de un nou dor al limbilor de foc și de harul

Duhului Sfânt pentruca omenirea să revină la calea adevăratei mântuiri sufletești.

Limbi de foc, coborâți și astăzi asupra noastră, dați ne putere de sus, să vorbim și să facem totul, ca să aducem bine și mântuire pe pământ. Plutească darul Duhului Sfânt asupra poporului nostru, ca în sgomotul zilelor noastre să se facă muncă productivă pentru binele și viitorul acestui popor și a mult iubitei noastre patrii.

C. G.

Cine provoacă!

No. 16 al „Unirei“ pe pagina a doua scrie în mod categoric: *E bine să se știe că noul guvern a fost adus din partea oficialității bisericei ortodoxe și că aceasta oficialitate s'a pus din toate puterile de acurmezișul unui guvern, prezidat de Iuliu Maniu*. Pe aceeași pagina al „Unirei“ se reproduce unele declarații ale Mitropolitului Blajului care spune: *„Oricare i-ar fi convingerile personale ale noului ministru al cultelor (d. Goldiș este, precum se știe un ortodox ajuns în conflict cu Blajul N. R.) d-sa va trebui din păcate să-și dea seamă de situația politică*“. Iar la urmă pe pagina 4 același ziar oficios al Mitropoliei din Blaj zice textual: *„Bucuria confrăților (ortodoxi) este atât de mare, probabil pentrucă își inchipue că dacă proiectul pentru regimul cultelor n'au putut să-l treacă sub liberali vor putea face sub șefia noului ministru al cultelor. Dar este o speranță zădarnică, fiindcă dacă nici sub liberalii „atotputernici“ n'au putut-o face, însămnă, că lucrul acesta pur și simplu nu poate fi făcut. Și apoi mai este ceva: Suntem în preajma noilor alegeri, la cari neapărat se va cere și votul credincioșilor noștri. Aceștia vor fi însă atât de isteți, încât fiecărui candidat, pe care vor înțelege să-l sprijinească, îi vor cere garanțiile necesare, că are să apere drepturile imprescriptibile ale bisericei lor. Caută și deci frații alte motive de bucurie, fiindcă aceasta nu are să se izbândească nicicând*“.

Cetească cu luare aminte fiecare cetitor cele reproduse din „Unirea“ și va putea constata că de astădată se mărturisesc pe față

toate manifestările deghizate din trecutul apropiat.

Mai ales să se rețină ca ceva vrednic de luare aminte mărturisirea promptă, că „credincioșii vor fi destul de isteți să ceară garanțiile necesare cu privire la drepturile imprescriptibile ale bisericii lor“.

Dacă confrăți noștri recurg la aceasta istețime și vor face uz de ea ca și în trecut, să se știe că și biserica ortodoxă română are drepturile sale veșnice.

Am dorit că luptele dintre frați să dispară, dar dacă suntem încontinuu atacați și cele mai sfinte drepturi ale bisericii ortodoxe române, sunt mereu persiflate față de acest fel de provocări, nu vom putea sta nepăsători nici noi.

Cel ce seamănă vânt va culege furtună.

Președintele Consiliului Generalul Averescu și ministrii Octavian Goga și Garoflid — la Cluj

Pentru ziua de 21 Mai a. e. s'a semnalat sosirea la Cluj a miniștrilor țării, pentru de a lua contact cu fruntașii și poporul din centrul politic al Ardealului. Primirea ce se va face, va fi o dovadă despre încrederea, de care să bucură guvernul aici, iar participarea masselor populare din județele învecinate și din acest județ, vor semnala desigur și rezultatul alegerilor pentru cameră și senat.

Ca oameni ai ordinii în viața de stat, nu putem decât să dorim guvernului succese strălucite, ca să poată realiza acele planuri frumoase, cari vedem că le a așezat în fruntea programului de guvernare.

Cârcotași vor fi aici — destul — dar lumea a trecut demult da ordinea zilei peste „pertractări“.

Luptele politice

E laudabilă munca depusă de intelectualii zilelor noastre pentru romanizarea orașelor, care muncă a dat și până azi rezultate multumitoare. Intelectualitatea e bine reprezentată, numai cât aceasta intelectualitate —

onoare excepțiilor — începe ași uita de frumosul rol ce l-a avut în trecut și de datorințele ce le are și azi. Un fenomen bolnav s'a ivit în viața noastră care dacă va continua în mod fatal ajungem la ruperea frumoaselor tradiții și legături ce erau între intelectualii orașelor și ai satelor. În trecut „domnii“ dela oraș stăteau în serviciul satelor pe teren cultural-național și economice, iar satele la rândul lor îi primeau cu toată încrederea și dragostea. Era o adevărată sărbătoare când un intelectual mergea la sate unde ținea conferințe și da sfaturi bune. Era încunjurat de dragostea mulțimii i-se adresau cu încredere, sufletele se contopeau într'o sfântă emoție și lucrurile mergeau bine. Intelectuali satelor — preotul și învățătorul — mergeau mândrii alături de „domnul“ dela oraș și privirea lor par'că spunea mulțumii, primiți cu încredere, e al nostru, simțește ca noi, are aceaș dragoste pentru durerile noastre... Sărbărea să sfârșea în casa și la masa simplă a preotului spre mulțumirea tuturor. Nu era nici o critică, nici o observare; nici o deosebire — căci exista armonia sufletelor. La rândul lor orașenii primeau pe intelectualii dela sate cu reverința și cinstea ce li-se cuvine. Nu întreprindeau nimic, nu făceau nimic fără a consulta pe acești doi factori însemnați ai victiilor noastre naționale și culturale. Aceste lucruri frumoase în zilele noastre au început a se schimba. Nu din vina celor dela sate, căci ei stau și azi ca și în trecut la postul lor. În viața lor nu s'a făcut nici o schimbare. De ei se izbesc și azi toate curentele subversive vătămătoare intereselor superioare ale țării.

Dar cu durere am constatat noi cei dela sate, că luptele politice dintre frați au început să sdruncine armonia și încrederea reciprocă între sate și orașe. Exclusivismul sectar și interesele personale au început a propaga ura și desbinarea între frați.

Și rezultatul este că și la sate s'a încuibat zavistia și s'a zdruncinat încrederea în intelectualii atât ai orașelor cât și ai satelor. Problema e serioasă și e timpul suprem, ca buna înțelegere și tradițională noastră solidaritate să se refacă, pentru de-a putea ținea piept cu toate curentele destructive, ce ne

pase la răspânții. Tara are nevoie de muncă serioasă la opera de consolidare. Noi cei dela sate suntem dormici de liniște și de muncă constructivă, pentru că suntem pătrunși de marele ideal național al României mari, pe care o vrem mare și tare. Și aceasta numai prin unirea și solidaritatea tuturor Românilor se poate realiza. In acest scop dorim că luptele politice degenerate să înceteze, pentru că vrem să fim cu toții muncitori desintesați la opera de consolidare a țării noastre.

Pr. George Suciu.

Tulburări în lumea mare

In zilele din urmă au venit iar vești îngrijitoare din unele țări ale Europei. In Anglia s'au pus în grevă patru milioane de muncitori. Câteva zile au stagnat toate așezămintele industriale și comerciale din țară. Lupta s'a dat între guvern și patronii fabricilor din țară pentru reglementarea muncii. După pertractări de zece zile s'a ajuns la înțeles și greva s'a sfârșit fără urmări mai grele pentru țară.

In Germania a căzut guvernul pe chestiunea drapelului național. Era vorba să se schimbe drapelul republicii și în problema aceasta palamentul a votat neîncredere guvernului care imediat a demisionat.

Schimbări de guvern s'au mai produs în Grecia și Jugoslavia.

In Ungaria s'a început marele proces al falsificării francilor francezi. Lumea este foarte agitată. S'a dovedit că falsificarea a intenționat nimicirea financiară a Franței, Cehoslovaciei și României. A fost pusă la cale de cercurile conducătoare ale țării și sigur cu știrea guvernului. Dosarele au fost furate într-o noapte dela ministeriul de justiție. Faptul a stârnit mare vâlvă. Francezii sunt indignați pentru că văd că Ungurii vreau să mușamalizeze afacerea. Franța cere reparații precise.

Turburări mai grave s'au întâmplat în Polonia între guvernul lui Vitos și mareșalul Piłsudski, care reprezintă curentul radical-național contra Rusiei. Guvernul avea intenția să-l delătore din viața publică. Atunci

mareșalul strângându-și armata, care în mare majoritate a trecut de partea lui, a dat o lovitură de stat, doborând guvernul și arestând pe membrii acestuia. In luptele civile au căzut peste 200 ostași din amândouă părțile. Mareșalul a ajuns stăpân pe situație. Președintele republicii și guvernul a abzis și astfel s'a restabilit ordinea în țară.

ȘTIRI

Posturi de ocupat. Primăria orașului Toplița publică concurs pentru ocuparea următoarelor posturi nou înființate la această Primărie.

1. Postul șefului serviciului tehnic (inginer).
2. Două posturi de șefi de birou în serviciul administrativ.

2. Două posturi de subșefi de birou în serviciul administrativ.

2. Două posturi de impiegați în serviciul administrativ.

1. Un post de șef de birou la serviciul contabilității.

2. Două posturi de subșef de birou la serviciul contabilității.

2. Două posturi de impiegați la serviciul contabilității.

1. Un post de dactilograf(ă) care se cunoască perfect limba și ortografia română. Stenografiile sunt preferite.

Doritorii de a obține aceste posturi — cari corespund cerințelor impuse de Legea Statutului funcționarilor publici — vor înainta cererile lor ajustate cu actele necesare Primăriei orașului Toplița cel mai târziu până la data de 15 Iunie a. c.

Posturile se pot ocupa pe ziua de 1 Iulie a. c. dar cel mai târziu pe ziua de 1 August a. c.

Alcoolistii și indisciplinații să nu concureze.

Orașul Toplița acordă funcționarilor apți un spor special de 25% peste salariile (și accesoriile) atribuite în alte orașe.

Informațiuni mai detaliate se pot cere dela această Primărie.

† *G. G. Mărzescu.* La București s'a stins din viață fostul ministru de justiție G. Mărzescu, în vârstă de 51 ani. Întors de curând dintr'o călătorie în străinătate a fost doborât de o boală crudă și grea și toate silințele de a-l mântui au fost zadarnice. Corpul reposatului a fost transportat la Iași unde i-s'au făcut funeralii naționale. Orașul său, Iași, pentru care a făcut multe lucruri bune, îi va ridica un monument în fața palatului justiției.

Mărzescu a fost o personalitate distinsă. Activitatea sa desfășurată ca ministru a fost din cele mai rodnice, iar spiritul său de dreptate unit cu vederile largi la întocmirea rândueilor menite a asigura aplicarea dreptății, — fac ca George Mărzescu să fie unul din inelele lanțului strălucitor, a acelor care cu prestigiu persoanei lor, în calitate de miniștri de justiție, au cinstit magistratura, fiind și păzitorii hotărâți și neadormiți — la aplicarea dreptății. Tara a pierdut într'ânsul un om de o valoare incontestabilă.

* * *

Cor bisericesc la Toplița. Fruntașii din parohia noastră Toplița, în tractul Reghin, au pornit o mișcare pentru înființarea unui cor bisericesc. Acest cor va cânta în toate Duminicile și sărbătorile la biserica ortodoxă-română din parohie.

* * *

† *Gheorghe Truța* preot ort. în Gornești a reposat subit în 14 Mai în vârstă de 57 ani, după un serviciu de 30 ani ca preot și o văduvie de 29 ani. Odihnească înpace!

* * *

Pentru spitalul din Bârlad. Preotul I. Georgescu spiritual la spitalul din Bârlad, face apel la toți binevoitorii pentruca să cinstească pe seama bibliotecii înființate pentru bolnavi cărți, reviste și alte broșuri. Acțiunea nobilă e vrednică de atențiune. Indrumăm și noi pe cetitorii noștri, cari dispun de cărți de prisos, să le trimită susnumitului așezământ.

* * *

Bani falși în Ardeal. Pilda celor dela Budapesta cu falsificarea francilor și-a aflat ucenici și la noi în Ardeal. La Brașov a fost descoperită o bandă, care falsifica hârtii de

o mie de lei. Șefii bandei sunt d-nii Goldberg și Klein. Firește nici nu se putea să nu fie jidani, cari se bat în piept atât de mult că ne iubesc țara. Banii falși au cercat să-i plaseze în Maramurăș, unde au fost prinși. „Bravi cetățeni români” își vor primi de sigur răsplata cuvenită.

* * *

Statuia lui Avram Iancu. Comitetul alcătuit pentru ridicarea unei statuii lui Avram Iancu a ținut zilele trecute ședința și a examinat planurile intrate la concursul publicat în anul trecut. A fost primit planul sculptorului artist Dumitru Bârlad care va executa partea artistică, iar partea inginerească o va săvârși arhitectul G. Cristinel, care a făcut și planul catedralei din Cluj. Statuia așezată între catedrală și Teatrul Național va fi una din cele mai mărețe podoabe ale Clujului.

* * *

Descoperirea la fabrica Renner. Poliția din Cluj a făcut în zilele trecute o descoperire nu tocmai frumoasă la fabrica de piele a fraților Renner din Cluj. Se știe că în revoluția din 1918 Germanii au trebuit să plece iute și degrabă, cu capul plouat, din țara românească. Înainte de a pleca însă a jefuit țara până la măduvă. Sute și mii de trenuri încărcate curgeau zilnic spre Germania. Un astfel de tren cu 40 vagoane a pornit dela București încărcat cu foarte multe lucruri furate dela ministere și din casele boeresti. Intre acestea erau și mobile și lucruri scumpe din casa d-lui Brătianu.

Trenul însă n'a putut ajunge în Germania, căci l-a prins revoluția și l-a oprit la Cluj. Fabrica Renner a făcut ce a făcut și cu înțeleșul Germanilor a tras cele 40 vagoane în ogorul fabricii, ținându-le ascunse până acum, când poliția a dat de ele. E vorba de obiecte în valoare de peste 40 milioane lei.

E o mare rușine fapta aceasta, care aruncă o umbră și asupra d-lui Alexandru Vaida, despre care se știe că este membru în direcțiunea acestei fabrici jidovești. Poate că dânsul n'a știut nimic de această șmecherie, dar Românul are o vorbă care spune: „dacă te amesteci în tărățe, te mănâncă porcii”.

CĂRȚI NOI

La Consistoriul nostru sunt depuse spre vânzare următoarele cărți noi, pe cari le recomandăm preoțimei noastre să le cumpere pe seama bibliotecilor parohiale:

1. „Mai aproape de tine Doamne“ de Dr. G. Cristescu Lei 100.—
2. „Locurile sfinte“ de d-na Elena Popescu-Voitești 20.—
3. „Activitatea simțurilor în învățământ“ de G. Moian 40.—
4. „Preoțimea ortodoxă din Ardeal“ de G. Ciuhaudu 5.—
5. „Dreptul bisericesc de stat în România“ de Dr. I. Mateiu 30.—
6. „Greva“ povestiri morale de Seb. Stanca 10.—
7. „Sergentul“ piesă teatrală într'un act de S. Stanca 10.—

Se pot comanda dela redacția „Renașterii“ trimițându-se banii înainte.

No. 495.

1—3

C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. III *Deleni* (Potoc), devenită vacantă prin decedarea fostului paroh Mihail Brătean, se publică concurs cu termen de 30 zile.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela stat.
2. Locuință în natură.
3. O ferdelă de cucuruz sfărâmat dela fiecare și câte o zi de clacă.
4. Sesiune parohială de 12 jug. pe cale de întregire prin Reforma Agrară.
5. Lemne de foc din pădurea bisericii, 64 m. steri anual.
6. Venitele stolare urcate în raport cu scumpetea de astăzi.

Doritorii de a ocupa acest post, își vor înainta cererile legal întocmite, oficiului protopopesc din Reghin, iar spre a face cunoș-

tință cu poporul, cu prealabila încunoștințare a oficiului protopopesc, au voie să se prezinta într'o zi de sărbătoare, spre a celebra sau cuvânte.

Deleni, 7 Mai 1926.

Președinte:
Ioan Sălăgean
adm. parohial.

Notar:
Ioan Cornea.

În înțelegere cu noi,

Protopop *Dumitru Antal.*

No. 113—1926.

2—3

C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de paroh din parohia cl. II-a *Frata*, din protopopiatul Turda, devenită vacantă prin moartea fostului paroh, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima inserare în „Renașterea“.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar și competențe conform coalei B.
2. Locuință în natură cu supraedificate în stare bună, grădină și folosința cimitirului.
3. Sesiune parohială de 32 jug.
4. Zile de lucru 120 din cari $\frac{1}{4}$ a cantonului.
5. Stolele obicinuite.

Cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare, se vor înainta în termen deschis subsemnatului oficiu.

Reflecțanții cu cualificație pentru parohii de cl. II se pot prezenta în parohie cu consenzul subsemnatului oficiu spre a celebra, cânta și a face cunoștință cu poporul.

Turda, 26 Aprilie 1926.

Oficiul protopresbiteral ortodox roșian Turda, în conțelegere cu comitetul parohial.

Jovian Murășan
protopop.

No. 557—1926.

2—3

C O N C U R S

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de cl. I-a, *Mociu*, tractul Clujului, se

publică concurs nou cu termen de 30 zile dela data apariției l-e în „Renașterea”.

Venitele sunt:

1. Casă parohială.
2. Salar lela Stat.
3. Sesiune parohială de 32 jug.
4. Stolele obicinuite.
5. 1 mierță mică de familie.
6. 1 zi de lucru de familie.
7. Remunerație pentru postul ce-l va putea ocupa ca conducător la o bancă locală dacă este destoinic.

Dela candidații, cari își vor înainta actele acestui oficiu, se cere, să aibă pregătire deplină și înainte de prezentare în parohii, să se înfățișeze prealabil aici.

Oficiul protopopesc al Clujului în acord cu comitetul parohial.
Cluj, 26 Aprilie 1926.

Nicolae Vasu
protopop.

prezinte deodată cu cererea de concurs și act de învoire dela chiriarhul lor, că în caz de alegere și numire îi va elibera literă dimisiunile.

Câmpeni, din ședința comitetului protopopesc, ținută la 24 Aprilie 1926.

Sorin Furdui
adm. prot.

Demetriu Gola
notar.

No. 2492 „Aprobat”

Cluj, din ședința plenară a Consiliului eparhial, ținută la 5 Mai 1926.

Nicolae
episcop.

Laurențiu Curca
secretar.

No. 172—1926 pp.

2—3

CONCURS

Se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în „Renașterea”, pentru parohia de cl. I-a Mureș-Uioara, din protopopiatul Aiud.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat.
2. Locuință deplină corespunzătoare în natură, cu grădină și supraedificii.
3. Venitele stolare obicinuite, stabilindu-se ca principiu că caracterul lor este de onorarii benevole și ca atare rămân la aprecierea înțelegătoare a credincioșilor.
4. Se observă, că întrucât parohia până în prezent nu are sesiune parohială, s-au făcut demersurile necesare și sunt sanze pentruca parohia să poată fi împroprietărită prin refoma agrară.

Reflectanții, îndreptățiți la concurs, își vor înainta cererile, provăzute cu documentele de lipsă, subsemnatul of. prot. și, pe lângă respectarea dispozițiilor reglementare, se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sâmbătoare, în parohie, pentru a face cunoștință cu poporul.

Aiud, la 25 Aprilie 1926.

Oficiul protopopesc ortodox român, în înțelegere cu comitetul parohial din M.-Uioara.

Protopop *Iosif Pop*.

No. 325.

2—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de protopop al tractului Câmpeni și paroh al parohiei prime din Câmpeni, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea”.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Retribuția de paroh dela stat conform coalei B. precum și venitele stolare din parohia I Câmpeni.
2. Dotația protopopească dela stat și pausalul ce se va stabili din fondul general administrativ al eparhiei.
3. Remunerația din fondul protopopesc al tractului alimentat din contribuțiile parohiilor și alte resurse.
4. Taxele legale dela vizitațiile canonice.

Concurenții îndreptățiți își vor înainta cererile, înzestrate cu documentele prescrise, în termen Consiliului eparhial în Cluj, conform concludului congresual No. 111—1888. Concurenții din alte eparhii vor avea să